



# ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარი ვოსტოკა

საბარტელოს 33  
ფანტაზიის კომპლექსი,  
საბარტელოს 666 უბანში  
საბარტელოს 666  
8050საბარტელოს 666

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ С ИЮНЯ 1922 ГОДА

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР и Совета Министров Грузинской ССР

№ 173 (14023)

СУББОТА, 31 ИЮЛЯ 1971 ГОДА

Цена 2 коп.

## КАЖДЫЙ ДЕНЬ УДАРНЫЙ ТРУД

ВЕСОМЫЙ ВКЛАД ДОБЫТЧИКОВ МАРГАНЦА • ОВОЩЕВОДЫ НАРАЩИВАЮТ ТЕМПЫ • ИДЕТ ЗАГОТОВКА КОРМОВ

### ЖИВОТНОВОДСТВО — ПОД КОНТРОЛЬ ОБЩЕСТВЕННОСТИ

В СЕГОДНЯШЕМ НОМЕРЕ «ЗАРЯ ВОСТОКА» ПУБЛИКУЮТСЯ МАТЕРИАЛЫ ОБЩЕСТВЕННОГО СМОТРА РЕЗЕРВОВ ИНТЕНСИФИКАЦИИ ЖИВОТНОВОДСТВА. В ЭТОМ МАССОВОМ СМОТРЕ ПРИЯЛИ УЧАСТИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛИ ПАРТИЙНЫХ, СОВЕТСКИХ И КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ, СПЕЦИАЛИСТЫ МИНИСТЕРСТВА И ВЕДОМСТВ, НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ ИНСТИТУТОВ, ПОБЫВАВШИЕ В РАЗЛИЧНЫХ РАЙОНАХ РЕСПУБЛИКИ.

ВЫСОКАЯ значимость проблем, которые ставятся в материалах специальных рефератов и актуальность свидетельствуют о глубокой заинтересованности нашей общественности в улучшении дел в животноводстве — этой важнейшей отрасли сельского хозяйства. Материалы, помещенные на второй странице сегодняшнего номера газеты, дают наглядное представление о том, какими резервами и возможностями располагают наши сельские труженики и что им предстоит сделать для дальнейшего развития животноводства. Агрономы и зоотехники, механизаторы и экономисты, все участники массового рейда проникнуты одной заботой — принести селу как можно больше практической пользы. Не случайно они, ознакомившись с местными условиями, дали сельским хозяйствам конкретные советы. Такой характер будут носить и предстоящие смотры.

Народ не только высоко ценит труд земледельца, но и оказывает ему всестороннюю помощь. Вспомним хотя бы недавний суботник, в котором по примеру москвичей и ленинградцев приняли участие тысячи трудящихся. В этот день представители заводов — электровозостроительного имени Ленина, станкостроительного имени Кирова, машиностроительного имени Орджоникидзе, других тбилисских предприятий и учреждений трудились бок о бок с колхозниками и работниками совхозов, выполняя большой объем сельскохозяйственных работ. Стала доброй традицией помощь, оказываемая рабочими завода имени Димитрова труженикам полей и ферм Сартчалского совхоза. Таких примеров множество. Они свидетельствуют о том, что трудящиеся делом откликнулись на призыв партии оказывать помощь селу в развитии животноводства. Не

На селе сейчас нет более важной задачи, чем заготовка кормов. Следует отметить, что райкомы партии, все сельские коммунисты стали больше уделять внимания этому важному делу, лучше организуют соревнования земледельцев и животноводов. Во многих районах успешно ведется заготовка сена, соломы, других грубых и сочных кормов для общественного животноводства. Это говорит о том, что партийные организации по-деловому взялись за осуществление задач, выработанных на последнем, июньском пленуме ЦК КП Грузии.

В то же время нельзя не отметить, что в отдельных районах, колхозах и совхозах все еще медленно переживают работу в области животноводства, мало сходятся с интересами этой отрасли. Здесь нет подлинной заботы о том, чтобы обеспечить животноводство разнообразными кормами, своевременно построить фермы и т. д. Не случайно на июньском пленуме ЦК КП Грузии серьезной критике подверглись руководители некоторых районов республики, которые все еще слабо мобилизуют усилия тружеников полей и ферм на выполнение задач по развитию животноводства, укреплению кормовой базы.

На селе — решающая пора. Сейчас все зависит от того, насколько четко и организованно будут проведены работы на полях и фермах. Долг партийных организаций, всех сельских коммунистов — уметь, творчески возглавить соревнование сельских тружеников, направить их усилия на превращение в жизнь решений XXIV съезда КПСС.



НА ПОЛЯХ — РАЗГАР РАБОТ

В Алванском овцеводческом совхозе успешно заготавливают зимние корма для скота. Здесь идет севокошение и пресовка соломы, скоро начнется силосование.

На снимке: главный зоотехник совхоза К. Кублашвили (слева) и рабочий совхоза Л. Телидзе проверяют качество зеленой массы.

Фото М. Квирицашвили.

### В ЦК КП ГРУЗИИ

## В ВУЗЫ — ДОСТОЙНЫХ

30 июля в Центральном Комитете Компартии Грузии состоялось совещание по подготовке и проведению вступительных экзаменов в высшие учебные заведения республики. На совещании присутствовали ректоры, проректоры, секретари партийных организаций высших учебных заведений республики, работники отделов науки и учебных заведений ЦК КП Грузии и Тбилисского городского комитета партии, Министерства высшего и среднего специального образования Грузинской ССР.

Совещание вступительным словом открыл кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КП Грузии В. П. Мжаванадзе. С информацией о проведенной работе по подготовке к предстоящим вступительным экзаменам на совещании выступили министр высшего и среднего специального образования Грузинской ССР, академик Г. Джабладзе, ректор Грузинского политехнического института имени В. И. Ле-

нина, профессор И. Буачидзе, ректор Грузинского сельскохозяйственного института, профессор И. Сарцишвили, проректор Тбилисского государственного университета Г. Члашвили, ректор Тбилисского государственного медицинского института П. Гелбахиани, ректор Тбилисской Академии художеств, народный художник СССР А. Кутателадзе, секретарь партийного бюро Тбилисского театрального института Ш. Мачавариани.

В заключение с речью выступил В. П. Мжаванадзе. Мы, сказал он, стоим перед большой и ответственной задачей — уметь, правильно организовать прием в высшие учебные заведения, чтобы право быть студентом получили самые достойные абитуриенты. Практика показала, что число желающих поступить в высшие учебные заведения растет из года в год. В этом году заявлений в вузы подано намного больше, чем в прошлые годы. Это обязывает коллективы вузов республики ко много-

му, во-первых, отобрать из большого числа абитуриентов наиболее подготовленных, во-вторых, не допустить ни одного случая необъективного отношения к юношам и девушкам, вступающим на путь жизни. Только знания должны быть мерилом их поступления в высшие учебные заведения.

В. П. Мжаванадзе выразил уверенность, что вузы республики, которые провели большую подготовительную и организаторскую работу накануне приемных испытаний, с честью справятся с большой и ответственной задачей и примут только тех, кто показал отличную подготовку, хорошие знания.

В работе совещания приняли участие секретарь ЦК КП Грузии М. Гогиачашидзе, заведующий отделом науки и учебных заведений ЦК КП Грузии О. Червезия, заведующий отделом культуры ЦК КП Грузии Д. Чхивцишвили. (ГрузТАГ).

### ПОБЕДИТЕЛИ

Развернув соревнование за досрочное выполнение заданий пятилетки, коллектив Руставского металлургического завода добился замечательных трудовых успехов во втором квартале 1971 года. Сверх плана выплавлены тысячи тонн чугуна, стали, изготовлены трубы и мелкосортные изделия. Коллектив Руставского металлургического завода по итогам работы за второй квартал признан победителем Всесоюзного социалистического соревнования. Ему присуждены переходящее Красное зна-

мя Министерства черной металлургии СССР и Центрального комитета профсоюза рабочих металлургической промышленности и первая денежная премия. Решением коллегии Министерства черной металлургии СССР и президиума Центрального комитета профсоюза рабочих металлургической промышленности коллектив управления подобный предпринятый трест «Чкавтумарганец» признан победителем Всесоюзного социалистического соревнования. Ему присуждена третья денежная премия. (ГрузТАГ).

### НА ВАХТЕ — ГОРНЯКИ

ЧИАТУРА (Корр. «Заря Востока»). На трудовой вахте новой пятилетки отличных показателей добивается коллектив рудоуправления имени Сталина. За истекший период металлургическим предприятием страны горняки отгрузили 1.300 тонн высококачественного марганцевого концентрата. Весомый вклад в эти успехи внесли

ударники коммунистического труда И. Копаладзе, Ш. Капанадзе, О. Царцидзе, С. Мачарашвили, Г. Вардосанидзе и другие.

Поддержав инициативу передовых промышленных предприятий страны, коллектив рудоуправления взял обязательство, выполнить годовой план досрочно, к 20 декабря.

### ЗАКУПКИ ОВОЩЕЙ

(во всех категориях хозяйств) НА 26 ИЮЛЯ 1971 ГОДА (в тоннах).

	1970 г.	1971 г.	1971 г. в процентах к 1970 г.
Ахалцихский	29	24	83
Адigenский	—	10	—
Хашурский	47	127	270
Нарельский	8	19	238
Горийский	90	124	138
Иасский	8	4	50
Боржомский	25	18	72
Сагареджийский	44	27	61
Гурджаанский	725	1.213	167
Сигнахский	1.125	1.109	99,0
Цителцарский	—	1	—
Телавский	145	361	249
Ахметский	10	—	—
Кварельский	99	534	539
Лагодехский	3.154	3.465	110
Гардабанский	13.690	13.690	100,0
Мцхетский	128	138	108
Марнеульский	3.910	9.144	155
Болнисский	368	318	86
Душетский	68	18	26
Тетрицарский	—	130	—
Юго-Осетинская АО	36	26	72
Цхалтубский	5.853	4.831	83
Свантский	5.755	4.720	82
Цулундзевский	954	730	77
Ванский	54	405	750
Маяковский	—	5	—
Тернопольский	159	165	104
Г. Чатура	13	9	69
Сачхерский	—	15	—
Абашский	817	277	34
Зугдидский	304	169	56
Аджарская АССР	1.646	1.197	73
Абхазская АССР	486	299	62
Всего	41.750	43.322	104

ЦЕНТРАЛЬНОЕ СТАТИСТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР.

### ДРУЖЕСКАЯ ВСТРЕЧА

29 июля член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС тов. А. П. Кирилленко принял члена Политбюро, секретаря ЦК ПТВ, специального советника делегации ДРВ на Парижских переговорах по Вьетнаму тов. Ле Дык Тхо. В ходе беседы, которая проходила в теплой, сердечной атмосфере, были обсуждены вопросы, связанные с дальнейшим укреплением дружбы и сотрудничества между СССР и ДРВ, развитием обстановки в Индокитае. С советской стороны было отмечено, что выдвижение делегацией ВРП ДРВ новых предложений на переговорах в Париже 1 июля с. г. явилось важным конструктивным шагом в направлении решения вьетнамской проблемы на основе законных интересов и прав народа Вьетнама. Эти предложения нашли широкую поддержку в Совет-

ском Союзе, других социалистических странах и во всем мире.

КПСС и Советское правительство со своей стороны будут и впредь делать все необходимое для того, чтобы содействовать торжеству справедливого дела вьетнамского народа, патриотов Лаоса и Камбоджи.

Тов. Ле Дык Тхо подчеркнул, что вьетнамский народ приспосаблился стремления бороться и победить. Это стремление вьетнамского народа остается неизменным. И никакие коварные замыслы Вашингтона не в состоянии поколебать его решимость довести до победы свою справедливую борьбу.

Тов. Ле Дык Тхо выразил искреннюю благодарность ЦК КПСС и Советскому правительству за постоянную помощь и поддержку борьбы вьетнамского народа. (ТАСС).

### Сессия Верховного Совета РСФСР закончила работу

МОСКВА, 30 июля. (ТАСС). Сегодня закончила работу продолжавшаяся три дня первая сессия Верховного Совета РСФСР восьмого созыва. На заключительном заседании депутаты утвердили состав и председателей постоянных комиссий Верховного Совета РСФСР, Указы,

принятые в период между сессиями. Избран состав Президиума Верховного Совета РСФСР и утвердлен состав правительства Российской Федерации — Совета Министров РСФСР. Председателем Президиума Верховного Совета РСФСР избран депутат М. А. Янов.

## ПРЕКРАТИТЬ КРОВАВЫЕ РАСПРАВЫ

Трудящиеся Грузии гневно осуждают преступные действия суданских властей

### ТБИЛИСИ

Ученые Грузии присоединили свой голос к возмущению кровавыми злодеяниями суданской реакции в пользу всех советских людей, всей прогрессивной общности мира. Мысли и чувства многотысячного коллектива ученых и сотрудников АН Грузинской ССР выразили участие в митинге протеста, состоявшегося в конференц-зале академии 30 июля.

Митинг открыл вступительным словом вице-президент Академии наук И. В. Абашидзе. На трибуне академик-секретарь отделения наук о Земле Ф. Ф. Давитая. Военные трибуналы Судана, сказал он, приговаривают к смерти лучших людей страны. Распясавшиеся слым реакцией стремятся расправиться с коммунистами, патриотами, со всеми борющимися против империализма. Тем самым они посягают на единство арабских народов в борьбе против империализма и колониализма, за демократию, мир и национальную независимость. Мы требуем прекратить преступления!

С болью и большой тревогой говорили о кровавых событиях в Судане, требуя обязать реакцию, академика секретаря отделения химии и химической технологии Г. В. Цицишвили, академика АН Грузинской ССР Х. И. Арешидзе, научный сотрудник академии

кандидат исторических наук А. Б. Абашидзе. Участники митинга единогласно приняли резолюцию, в которой решительно требуют прекратить расправу над коммунистами и другими патриотами Судана.

### БАТУМИ

Массовые аресты, казни коммунистов и других патриотов в Судане вызвали среди тружеников Абхазии гнев и возмущение. На промышленных предприятиях, в колхозах и совхозах, в учрежденных автономной республикой состоялся многотысячный митинг протеста против тягчайших преступлений, творимых суданскими властями.

Митинг работников Батумского нефтеперерабатывающего завода имени И. В. Сталина открыл председатель заводского комитета Г. Дарчия. — На днях, — говорит секретарь партийного комитета завода С. Кутубидзе, — в Судане зверски казнили генерального секретаря федерации рабочих профсоюзов Судана, вице-президента Всемирной федерации профсоюзов, лауреата Международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами» Шаффа Ахмед аш-Шейх. Смерть грант многим другим патриотам. Мы требуем прекратить преступления!

Суданские власти развязали злобную кампанию террора, массовых репрессий и убийств, жертвами которых стали лучшие сыны суданского народа. Это вызывает гнев и возмущение советского народа, всех честных людей мира.

Его поддержал электрослесарь контрольно-замерительных приборов И. Давидиладзе. — Террор и репрессия в Судане, — сказал он, — направлены не только против коммунистов, но и против всех прогрессивных, демократически настроенных, верных своему отечеству граждан. Мы, грузинские металлурги, как и все советские люди, поднимаем свой голос в защиту жертв произвола и выражаем надежду, что в Судане будут восстановлены принципы национально-демократической революции, отвечающей интересам суданского народа.

Присутствующие на митинге приняли резолюцию, выражающую протест против преступных действий суданских властей. (ГрузТАГ).

С решительными требованиями положить конец кровавому террору в Судане на митинге выступили инженер Л. Куридзе, старший оператор Т. Цуладзе, электросварщик А. Брегес и другие.

Участники митинга единогласно приняли резолюцию, в которой решительно потребовали немедленно прекратить репрессии против коммунистов и других патриотов Судана.

### РУСТАВИ

Митинг протеста против расправ над коммунистами и другими патриотами Судана состоялся на Руставском металлургическом заводе. Выступивший вальцовщик прокатного стана «900» А. Хедурвани сказал:

### ПРАЗДНУЮТ ГРУЗИНСКИЕ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКИ

30 июля в Летнем саду Грузинской государственной филармонии состоялось торжественное собрание, посвященное всеобщему Дню железнодорожника. Собранию вступительным словом открыл председатель Дирекции Закавказской магистрали А. И. Гобанидзе.

С докладом о задачах тружеников стальных путей Закавказской железной дороги в свете решений XXIV съезда КПСС выступил начальник магистрали Г. И. Кадагидзе. Он отметил, что многотысячный коллектив железнодорожников магистрали дружно принял в своем традиционном празднике с большими трудовыми успехами: за 8 дней раньше срока реализовано 7-месячное производственное задание по погрузке и отправлению народнохозяйственных грузов. Устойчивая скорость движения поездов повышена на 6 процентов против прошлого года.

На собрании присутствовали товарищи Н. Ш. Цхакая, О. И. Лопашвили, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета Грузинской ССР М. М. Лелашвили, заместитель Председателя Совета Министров Грузинской ССР А. М. Лабаха, заведующий промышленно-транспортным отделом ЦК КП Грузии В. Г. Гудуаури. (ГрузТАГ).



# КОММУНИКЕ О XXV СЕССИИ СОВЕТА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ВЗАИМОПОМОЩИ

В период с 27 по 29 июля 1971 года в Вухаресте состоялась XXV сессия Совета Экономической Взаимопомощи.

В работе сессии приняли участие делегации стран-членов СЭВ, возглавляемые членами Политбюро ЦК БКП, председателем Совета Министров НРБ тов. С. Тодоровым, членом Политбюро ЦК ВСРП, председателем Венгерского революционного рабоче-крестьянского правительства тов. В. Фоком, членом Политбюро ЦК СЕПГ, председателем Совета Министров ГДР тов. В. Штофом, членом Политбюро ЦК МНРП, исполняющим обязанности Председателя Совета Министров МНР тов. С. Дуваном, членом Политбюро ЦК ПОРП, председателем Совета Министров ПНР тов. П. Ярошевичем, членом Исполнительного комитета и Постоянного Президиума ЦК РПФ, председателем Совета Министров СРР тов. И. Г. Маурером, членом Политбюро ЦК КПСС, председателем Совета Министров СССР тов. А. Н. Косыгиным, членом Президиума ЦК КПС, председателем правительства ЧССР тов. Д. Штрогалом.

В сессии участвовала делегация СФРЮ, возглавляемая первым заместителем Председателя Союзного исполнительного комитета тов. А. Грличником.

В работе сессии принял участие секретарь Совета Экономической Взаимопомощи тов. Н. В. Фаддеев.

Председательствовал на сессии глава делегации Социалистической Республики Румыния, Председатель Совета Министров СРР тов. И. Г. Маурер.

С сообщением по вопросам, внесенным на обсуждение сессии, выступил заместитель Председателя Совета Министров СРР, Председатель Исполнительного комитета СЭВ тов. Г. Радзельский.

Руководители коммунистических и рабочих партий и главы правительств стран-членов СЭВ на XXV (специальной) сессии, проведенной в Москве в апреле 1969 г., определили основные задачи и принципиальные направления дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции стран-членов СЭВ применительно к конкретным историческим условиям современного этапа строительства социализма и коммунизма.

В соответствии с этими принципиальными решениями XXV сессия Совета Экономической Взаимопомощи приняла единоклассно комплексную программу дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции стран-членов СЭВ. Разработанная коллективными усилиями всех государств — членов Совета комплексная программа рассчитана на поэтапную реализацию в течение 15—20 лет.

Новые задачи и соответствующие им методы и формы социалистической экономической интеграции, нашедшие конкретное выражение в комплексной программе, основаны более чем на 20-летнем опыте сотрудничества стран-членов СЭВ, на их опыте специализации и кооперирования производства, координации

пятилетних планов развития народного хозяйства.

Под руководством своих коммунистических и рабочих партий, на основе сочетания собственных усилий с развитием взаимного сотрудничества стран-членов СЭВ добились за этот период крупных успехов во всех областях социально-политической и экономической жизни. Промышленное производство в странах-членах СЭВ в 1970 г. увеличилось по сравнению с 1969 г. почти в 6,8 раза, тогда как в развитых капиталистических государствах — только в 2,8 раза. В результате взаимного сотрудничества стран-членов СЭВ созданы многие новые отрасли промышленности, построены сотни крупных хозяйственных объектов. Взаимный товарооборот стран-членов СЭВ за последние 20 лет увеличился более чем в 7 раз; созданы надежные предпосылки для его роста в текущем пятилетии еще почти на две трети. Осуществляется широкий обмен научно-техническими достижениями и передовым производственным опытом.

Успехи, достигнутые в развитии стран-членов СЭВ, являются свидетельством об огромных возможностях, заложенных в социалистическом общественном строе, в международном социалистическом разделении труда, доказывают высокую эффективность совместных действий социалистических государств, их способность коллективно находить наиболее целесообразные решения сложных задач, содействующих укреплению мощи

всего социалистического сообщества.

В этих успехах проявилась активная роль Совета Экономической Взаимопомощи как организации экономического сотрудничества нового типа, объединяющей усилия равноправных, суверенных социалистических государств. В основу всей работы СЭВ положены принципы социалистического интернационализма, уважения государственного суверенитета, независимости и национальных интересов, невмешательства во внутренние дела стран, полного равноправия и добровольности взаимной выгоды и товарищеской взаимопомощи. Социалистическая интеграция не сопровождается созданием национальных органов. Именно этими принципами будут руководствоваться страны-члены СЭВ и в процессе дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции, реализуя принятую на сессии комплексную программу.

Участники сессии исходят из того, что углубление и совершенствование экономического сотрудничества и развитие социалистической экономической интеграции представляют собой сознательно и планомерно регулируемый коммунистическими и рабочими партиями и правительствами стран-членов СЭВ процесс международного социалистического разделения труда, сближения их экономик и формирования современной, высококоэффициентной структуры на-

циональных хозяйств, постепенного сближения и выравнивания уровней их экономического развития, формирования глубоких и устойчивых связей в основных отраслях экономики, науки и техники, расширения и укрепления на этой основе международного рынка этих стран, совершенствования товарно-денежных отношений.

Коммунистические и рабочие партии, правительства стран-членов СЭВ углубляют и совершенствуют сотрудничество и развивают социалистическую экономическую интеграцию в целях наиболее успешного решения важнейших социально-экономических задач своих стран, дальнейшего подъема производительных сил, достижения высочайшего научно-технического уровня, повышения народного благосостояния, укрепления обороноспособности стран — членов СЭВ.

Приняв комплексную программу, сессия СЭВ рассматривает ее реализацию как основу дальнейшего планомерного совершенствования систем международных экономических отношений между странами — членами СЭВ. В ней определены конкретные пути и сроки осуществления мероприятий по сотрудничеству, связанных с решением наиболее крупных экономических проблем, в частности, таких, как обеспечение народного хозяйства топливом и сырьем, техникой, совершенным оборудованием, а также удовлетворение потребностей населения в промышленных и продовольственных товарах.

Участники сессии убеждены

в том, что реализация комплексной программы будет содействовать укреплению национальных экономик стран-членов СЭВ и их тесному взаимодействию, повышению экономической мощи всего социалистического сообщества. Это еще больше упрочит политическое единство и сплоченность братских стран социализма, что имеет особое значение в борьбе против империализма, что политически водворяет позиции мирового социализма в борьбе за преемственность нового строя над капитализмом во всех областях общественной жизни, за повышение престижа и влияния социализма в мире, за укрепление всего антиимпериалистического фронта.

Участники сессии единодушно подтвердили полную готовность своих стран осуществить все необходимые организационные, экономические и правовые мероприятия, обеспечивающие эффективное выполнение комплексной программы. Они исходят из того, что по мере реализации мероприятий, предусмотренных комплексной программой, накопления опыта и с учетом новых потребностей и возможностей дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции стран-членов СЭВ комплексная программа будет дополняться и уточняться по постановлению сессии Совета, а также конкретизироваться путем заключения соответствующих соглашений.

Сессия заявляет, что в осуществлении мероприятий, пре-

дусмотренных комплексной программой, может участвовать любая страна, не являющаяся членом СЭВ. Страны-члены СЭВ будут и в дальнейшем развивать экономическое и научно-техническое сотрудничество с остальными социалистическими странами. Они будут и впредь развивать экономические и научно-технические связи с развивающимися странами и развитыми капиталистическими государствами на принципах мирного сосуществования, равноправия, взаимной выгоды и уважения суверенитета.

Участники сессии выражают уверенность, что под руководством коммунистических и рабочих партий страны — члены СЭВ успешно реализуют единоклассно принятую комплексную программу дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции, что является важным фактором ускорения их продвижения по пути социалистического и коммунистического строительства, упрочения мира и международной безопасности.

Комплексная программа дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции стран-членов СЭВ будет опубликована в печати в ближайшие дни.

На сессии был рассмотрен также доклад Исполнительного комитета о деятельности органов Совета Экономиче-

Сессия одобрила деятельность Исполнительного комитета СЭВ в период между XXIV и XXV сессиями Совета.

В целях дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества в области плановой деятельности и эффективного участия в нем центральных плановых органов сессия образовала Комитет Совета Экономической Взаимопомощи по координации научных и технических исследований в Комитете Совета Экономической Взаимопомощи по научно-техническому сотрудничеству.

Учитывая потребности дальнейшего многостороннего сотрудничества стран-членов СЭВ в области связи, сессия образовала Постоянную комиссию СЭВ по электрической и почтовой связи.

Работа XXV сессии Совета проходила в духе дружбы и товарищеского сотрудничества.

## Пленум Кутаисского горкома партии

КУТАИСИ, 30 июля. (ГрузТАГ). Состоялся очередной пленум Кутаисского горкома партии, обсудивший итоги июльского пленума ЦК КП Грузии и задачи Кутаисской партийной организации. С докладом выступил первый секретарь Кутаисского горкома партии О. Бочондзе.

В прениях приняли участие секретарь парткома Кутаисского автомобильного завода Г. Кухаидзе, директор консервного завода С. Шарбадзе, директор мелькомбината О. Чохоевдзе, секретарь партбюро кожевенно-обувного комбината Т. Марджанишвили и другие. Они отметили, что первичные пар-

тийные организации города ведут серьезную работу по выполнению решений XXIV съезда КПСС, сплочая трудящихся на досрочное выполнение заданий первого года пятилетия.

С информацией о работе горкома в период после последнего пленума выступил секретарь горкома Т. Варданашвили.

В связи с переходом на другую работу пленум вывел из состава бюро горкома партии У. Цвантаниядзе. Членом бюро горкома избран председатель исполкома Кутаисского городского Совета депутатов трудящихся Д. Карвелишвили.

## ПЛОДЫ СОДРУЖЕСТВА

Министерство энергетики и электрификации СССР осуществляет строительство ряда высоких бетонных арочных плотин. Самая высокая из них — Ингурская плотина — возводится у нас в Грузии. Многим институтам были поручены обширные и разнообразные исследования, без которых невозможно обособить проекты плотин, обеспечить надежность, долговечность, экономичность этих гидротехнических сооружений. При этом большое значение имеют методы расчета арочных плотин на прочность, их научный уровень, степень автоматизации и сроки их выполнения. Трудные задания по этой проблеме поручены, в частности, Грузинскому научно-исследовательскому институту энергетики и гидротехнических сооружений (ГрузНИИЭС). Отдел теории сооружений института, руководимый автором заметки, и входящий в состав отдела сектора теории оболочек, возглавляемый доктором технических наук, профессором И. Гудушаури, достигли определенных успехов в разработке этой инженерной проблемы.

Разработка механики арочных плотин — сложная и многосторонняя проблема, связанная с вопросами прикладной математики и радиального использования в электронной вычислительной технике. Естественно, это потребовало творческого участия математиков. В деятельности отдела теории сооружений и сектора теории оболочек немало примеров продуктивного сотрудничества инженеров с математиками. Остановимся на одной крупной совместной работе, выполняемой в настоящее время.

Институт прикладной математики Тбилисского государственного университета, располагая математиком самой высокой квалификации

мощными электронными вычислительными машинами, вносит неоценимый творческий вклад в указанную инженерную проблему. За последние два года группа сотрудников отдела теории сооружений ГрузНИИЭС и группа сотрудников отдела инженерно-физических задач Института прикладной математики (руководитель отдела — кандидат физико-математических наук, доцент А. Хволес) в порядке совместных исследований успешно разработали ряд актуальных вопросов расчета арочных плотин на прочность. В частности, получили решения и рекомендации по отдельным этапам расчета, позволившие рационализировать использование вычислительной техники.

Полная автоматизация всего комплекса научно обоснованных расчетов арочных плотин на прочность с помощью электронных цифровых вычислительных машин (ЭЦВМ) имеет большое народнохозяйственное значение, так как значительно ускоряет проектирование этих плотин и повышает качество их конструкции. Коллективные усилия инженеров и математиков уже привели к обнадеживающим результатам. В процессе совместной работы созданы типовые программы для ЭЦВМ БЭСМ-4, благодаря которым весьма сложный расчет каждой арочной плотины на этой машине выполняется с начала до конца автоматически за несколько часов. Уже получены некоторые результаты расчета Ингурской арочной плотины. В дальнейшем коллективные исследования математиков и инженеров целесообразно значительно развить.

**К. ХУБЕРЯН,** заслуженный деятель науки и техники Грузинской ССР, доктор технических наук, профессор.



Большая работа по пропаганде материалов XXIV съезда КПСС ведется в Доме политпросвещения Юго-Осетинского обкома Компартии Грузии. На снимке: консультант Дома политпросвещения Юго-Осетинского обкома партии Юлия Техова подбирает наглядные пособия для стенда «Решения съезда — а жизнь!».

## НА ЭКРАНАХ — ПРАВДА

Участники фестиваля, его многочисленные зарубежные и советские гости в переписке между демонстрацией конкурсных фильмов получили возможность познакомиться с кинематографией Грузии. В очередном номере журнала «Спутник кинофестиваля» опубликована подборка материалов, рассказывающая о развитии грузинского киноискусства, о фильмах, над которыми работают грузинские режиссеры. Журнал повествует о «Листопаде» О. Иоселиани и его новой картине «День-денской», о поставленном Ш. и Н. Маннагадзе фильме «Думы матери», сценарий которого написал С. Жгенти, о фильме «Ожерелье для моей любимой», работу над которым завершает режиссер Т. Абуладзе, и других.

VII Международный кинофестиваль подходит к концу. Десять дней идет конкурс. Уже просмотрены десятки полнометражных и детских, документальных, научно-популярных фильмов. А сколько запоминающихся встреч прошло за эти дни! Интересные встречи происходили на московских предприятиях, в институтах, колхозах. Монгольские кинематографисты были гостями рабочих «Трехгорной мануфактуры». Зарубежные гости встречались с советскими детьми в одном из пионерских лагерей, с колхозниками Подмоховья, рабочими фабрики «Большевик».

Но главные встречи происходили в залах Кремлевского дворца. Центральный Домо кино и Дворца пионеров. Это были встречи с новыми фильмами, звуча-

ми и борьбе за мир и дружбу между народами.

О чем эти фильмы? Киноистии Советского Союза представили на суд жюри и зрителей несколько документальных работ. Тема одной из них — «Интернационал» — великое интернациональное братство советских людей. Шаг за шагом проходит на экране жизнь страны, начиная с первых дней Советской власти. Фильм «Интернационал», сделанный в жанре фильма-песни, агитплатката, ни на йоту не отступая от документальности, в то же время убеждает художественной правдой.

Только правда — трудная, драматическая — присутствует в фильме «Настоящий человек», снятом режиссером В. Золозовым и оператором Н. Степаненко по сценарию Сергея Смирнова. Этот рассказ о мужестве меланха — водителя танка «Т-34» Маруса Лагуновой, потерявшей обе ноги, но не утратившей жизнелюбия, нельзя смотреть без волнения.

Пока трудно предсказать, какой из документальных фильмов жюри посчитает лучшим: ведь на конкурс представлены многие десятки лент английских, болгарских, французских, итальянских, польских, чешских и других документалистов. Лент, разных по творческому мастерству, по сюжету, по решению темы. Но их роднит одно — правда. Не та фотографическая правда, которая, хоть и точно воспроизводит действительность, но не трогает наши сердца, а правда воинствующая, зовущая к борьбе, к новым успехам.

**Л. РОСТОВЦЕВ,** (Корр. «Заря Востока»), г. Москва.



Таков представленный на конкурс документальный фильм ДРВ «Стальная стена Винь-Линь», повествующая о героических буднях борющегося вьетнамского народа.

«Четыре примера для агитации» — так называется кинорепортаж из ФРГ. Его сняли документалисты Мюнхена. Японский фильм «Затрашнй день — нам» рассказывает о бесправном положении женщин Японии, приводит факты, вскрывающие острые социальные противоречия в стране. Болгарский фильм «Дерзновение» повествует о завтрашнем дне болгарской деревни.

Конечно, среди всех этих фильмов есть ленты сильнее и слабее, но все они, следуя девизу фестиваля, отвечают призыву «За гуманизм киноискусства», помогают людям бороться за мир и дружбу между народами. А этот девиз, как подчеркивает чешский режиссер Владимир Чех, «выражает чаяния всех простых людей земного шара».

## УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР

О НАГРАЖДЕНИИ тов. КИНАДZE В. Д. ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР

За долготелую и плодотворную работу в грузинском советском киноискусстве, в связи с шестидесятилетием со дня рождения награждать заместителя директора киностудии «Грузия-фильм» тов. КИНАДZE Вахтанга Давидовича Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Грузинской ССР.

Председатель Президиума Верховного Совета Грузинской ССР **Г. ДЗОЦЕНИДZE.**

Секретарь Президиума Верховного Совета Грузинской ССР **З. КВАЧАДZE.**

Тбилиси, 28 июля 1971 г.

## 60-летие писателя

Александра Гомиашвили

В сентябре нынешнего года отмечался 60-летие со дня рождения известного грузинского писателя Александра Гомиашвили. В связи с этой датой Союз писателей Грузии образовал юбилейную комиссию под председательством первого секретаря Союза писателей республики Г. Абашидзе. В ее состав вошли писатели Н. Гурешидзе, Г. Гогичайшвили, Б. Жгенти, К. Каладзе, Г. Маргвелашвили, Р. Маргари, Л. Сулаберидзе (секретари), первый секретарь Кавбесного райкома партии В. Пирашвили, В. Шадури, Г. Хуцишвили, Т. Джангулашвили.

Решено юбилейный вечер, посвященный 60-летию А. Гомиашвили, провести в Малом зале академического театра имени Руставели.

К юбилею писателя будут изданы его избранные произведения в двух томах. Это — стихи, проза и литературно-критические статьи А. Гомиашвили. (ГрузТАГ).

## «КОСМОС-431»

30 июля 1971 года в Советском Союзе проваден очередной запуск космического спутника «Космос-431».

На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства в соответствии с программой, объявленной ТАСС 16 марта 1962 года.

Координационно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации. (ТАСС).

## В редакцию „Заря Востока“

Адjarский областной комитет Компартии Грузии, Президиум Верховного Совета Адjarской АССР от имени всех трудящихся Адjarки выражают глубокую и сердечную благодарность партийным, советским, общественным организациям и ведомствам, отдельным лицам, предоставившим свои теплые поздравления в связи с 50-летием Адjarской Автономной Советской Социалистической Республики и награждением Адjarской АССР орденом Октябрьской Революции.

Адjarский областной комитет Компартии Грузии, Президиум Верховного Совета Адjarской АССР

**АДЖАРСКИЙ ОБЛАСТНОЙ КОМИТЕТ КП ГРУЗИИ**      **ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВОГО СОВЕТА АДЖАРСКОЙ АССР**      **СОВЕТ МИНИСТРОВ АДЖАРСКОЙ АССР**

## В КОМИТЕТЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ ГРУЗИНСКОЙ ССР

Комитет народного контроля Грузинской ССР проверил работу Кутаисского, Сухумского, Потийского, Горьковского городских, Гагрского, Гудаутского и Очамчирского районных комитетов народного контроля по усилению контроля за соблюдением санитарно-гигиенического режима. В принятом постановлении отмечено, что эти горские и районные комитеты провели определенную работу по усилению контроля за санитарно-гигиеническим режимом. Проведены совещания руководителей предприятий, учреждений, организаций, работников санэпидстанций, а также собрания членов групп народного контроля. Весной нынешнего года состоялся массовый проверки, организованы месячники и субботники, направлены на улучшение санитарного состояния городов и районов. В этих мероприятиях активно участвовали народные контролеры, рабочие, колхозники, служащие, широкая общественность. Результаты проверок опубликованы на заседаниях комитетов народного контроля,

исполкомов городских и районных Советов депутатов трудящихся.

Вместе с тем комитет отметил, что постановлением вышестоящих органов об усилении санитарно-гигиенического режима выполняются все еще неудовлетворительно.

На многих объектах общественного питания плохо моются посуда, не применяются дезинфицирующие средства, в несправном состоянии содержатся холодильники, работники не соблюдают правил личной гигиены, нарушаются сроки прохождения медицинских осмотров. Имеются нарушения санитарно-гигиенического режима на ряде предприятий пищевой и мясомолочной промышленности, в колхозах и совхозах, на объектах коммунального и бытового обслуживания, в детских учреждениях, школах.

Иза плохого состояния очистных сооружений загрязняются водоемы. Вскрыто много фактов плохой уборки улиц, дворов, загрязнение водосточных каналов, несвоевременной уборки и вывоза мусора.

Все эти и другие факты нарушения санитарно-гигиенического режима говорят о том, что некоторые руководители предприятий, организаций и учреждений, а также министерств и ведомств не чувствуют должной ответственности за охрану здоровья населения, не принимают действительных мер по наведению образцового санитарного порядка на подведомственных объектах.

Санэпидстанции этих городов и районов зачастую не проявляют должной принципиальности и требовательности к нарушителям санитарно-гигиенического режима. Группам и постам народного контроля необходимо оказывать повседневную помощь в практической работе по предупреждению, своевременному вскрытию нарушений санитарно-гигиенических правил и принятию действенных мер их устранения.

Министерству здравоохранения Грузинской ССР поручено в кратчайший срок укомплектовать санэпидстанции городов и районов квалифицированными кадрами.

За допущенные недостатки в соблюдении санитарных требований на подведомственных объектах строго предупреждены заместители директора Гудаутского отдела Курортторга Э. Авдеева и председателя Гудаутского райпотребсоюза Н. Аргун. Директорам Кутаисского треста столовых Г. Нацвали-

швили и Сухумского треста столовых и ресторанов М. Гвазава за ослабление контроля за санитарным состоянием и грубые нарушения санитарно-гигиенических правил на подведомственных объектах объявлен выговор.

Строгий выговор объявлен начальнику станции Келасури Закавказья железной дороги Л. Почуха за антисанитарное состояние на территории станции.

Комитет народного контроля Грузинской ССР принял к сведению, что Кутаисским и Потийским городскими, Гагрским, Очамчирским и Гудаутским районными комитетами народного контроля рассмотрены материалы проверки и намечены мероприятия по ликвидации недостатков. Эти горские и районные комитеты наложили строгие административные взыскания за серьезные нарушения санитарно-гигиенического режима на 25 работников отделов коммунального хозяйства, торговых организаций, пищевых объектов, предприятий и учреждений.

Комитет народного контроля Грузинской ССР принял к сведению, что Кутаисским и Потийским городскими, Гагрским, Очамчирским и Гудаутским районными комитетами народного контроля рассмотрены материалы проверки и намечены мероприятия по ликвидации недостатков. Эти горские и районные комитеты наложили строгие административные взыскания за серьезные нарушения санитарно-гигиенического режима на 25 работников отделов коммунального хозяйства, торговых организаций, пищевых объектов, предприятий и учреждений.

